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Стратегічна карта збалансованої системи показників – це інструмент, що дозволяє менедж-
менту підприємств формулювати і відображати те, як можна ефективно створювати цінність, пого-
джуючи стратегічні цілі через ланцюг причинно-наслідкових зв'язків. Фінансова складова описує 
матеріальні результати реалізації стратегії за допомогою традиційних фінансових понять. Клієнтсь-
ка складова визначає пропозицію споживної цінності для цільових клієнтів. Споживча пропозиція – 
умова, при якій нематеріальні активи створюють вартість. Складова внутрішніх процесів визначає 
декілька найважливіших процесів, які мають вирішальне значення в реалізації стратегії [5; 6]. 

Перевага системи збалансованих показників полягає в тому, що підприємство, яке впрова-
дило цю систему, отримує в результаті "систему координат" дій відповідно до стратегії на будь-
яких рівнях управління. Усі ресурси, а також співробітники компанії через систему мотивації тісно 
зав'язану на ключових показниках ефективності, зорієнтовані стратегією компанії і спрямовані на її 
досягнення у своїй щоденній роботі [4]. 

В основі загальної стратегічної карти лежить корпоративний план (чи проекція) навчання і 
освіти. Ця проекція визначає основні елементи культури, технології та навичок, які критично важ-
ливі для організації, якщо вона дійсно планує виконувати свої внутрішні процеси, тобто і стратегію. 

Таким чином, у сучасних умовах розвитку ринкової економіки функціонування кожного під-
приємства здійснюється в конкурентному середовищі. Будь-яке підприємство прагне утримувати 
контроль на ринку, бути першим серед конкурентів. Досягнути цього допоможе впровадження зба-
лансованої системи показників на підприємстві, яка містить у собі як фінансові показники оцінки 
результатів діяльності, так і враховує важливість показників нефінансового характеру. Результати, 
отримані в системі стратегічного управління фінансовою безпекою є одним із способів удоскона-
лення даної системи, що приведе до підвищення ефективності довгострокового управління фінан-
совою безпекою підприємства, а також до покращення системи управління підприємством в ціло-
му. Розроблена стратегічна карта на основі збалансованої системи показників є інструментом, який 
надає підприємству можливість направляти свої зусилля на виконання довгострокової стратегії, що 
дозволяє ефективно управляти даною стратегією та впроваджувати її у діяльності підприємства.  
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Annotation. The article deals with the method of constructing a multi-linear regression model of 
dependence of integrated assessment of the level of financial security of a company on selected factors 
to identify potential threats to financial security and predict its level thereafter. 

 
Ключові слова: інтегральна оцінка рівня фінансової безпеки, регресійна модель, загрози 

фінансовій безпеці, прогнозування рівня фінансової безпеки. 
 
Стабільне функціонування, зростання економічного потенціалу будь-якого підприємства в 

умовах ринкових відносин багато в чому залежить від наявності надійної системи фінансової без-
пеки, можливості визначення та прогнозування рівня фінансової безпеки підприємства, здатності 
ідентифікувати її головні загрози [1]. 

Для формування ефективної системи фінансової безпеки необхідно визначити потенційні 
загрози стабільності діяльності підприємства. Для цього доцільно використати метод побудови ба-
гатофакторної лінійної регресійної моделі залежності рівня фінансової безпеки досліджуваного під-
приємства від обраних факторів. 

Основними завданнями кореляційно-регресійного аналізу є перевірка статистичних гіпотез 
про наявність і силу кореляційного зв'язку між результативною та факторними ознаками, форму-
вання моделі певного процесу та прогнозування змін з використанням побудованої моделі [2]. Слід 
зазначити, що побудова регресійної моделі дасть змогу керівництву підприємства відстежувати 
вплив детермінованих факторів на зміну рівня фінансової безпеки підприємства та вносити корек-
тиви в процес прийняття управлінських рішень щодо зміцнення фінансової безпеки, що є надзви-
чайно важливим в умовах сучасного динамічного розвитку [2].  

Для розрахунку та оцінки параметрів найбільш адекватної багатофакторної лінійної регре-
сійної моделі рівня фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" слід обрати у якості залежної змінної інтег-
ральну оцінку фінансової безпеки, а у якості незалежних змінних: собівартість виготовленої проду-
кції (х1), величина власного капіталу (х2), поточні зобов'язання підприємства (х3), вартість активів 
(х4), чистий прибуток (х5) та кредиторська заборгованість (х6) (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Вихідні дані для побудови багатофакторної лінійної моделі рівня фінансової безпеки 
ТОВ "CITADEL" 

 
Слід зазначити, що для побудови рівняння регресії було застосовано пакет прикладних про-

грам STATISTICA 7.0.  
Першим етапом регресійного аналізу є кореляційний аналіз впливу факторних змінних на 

результативну змінну. Для цього було побудовано кореляційну матрицю, яка засвідчила прямий 
сильний зв'язок між залежною та незалежними змінними. Також варто додати, що передумовою 
застосування множинного аналізу є відсутність функціонального зв'язку між факторами, що також 
дозволяє перевірити кореляційна матриця. 

Наступним етапом побудови регресійної моделі є побудова моделі залежності інтегральної 
оцінки фінансової безпеки від шести факторів. Проаналізувавши отримані результати, можна зроби-
ти висновки. Значення коефіцієнта множинної кореляції дорівнює 0,988, тобто є дуже високим та 
свідчить про тісний зв'язок між залежною та всіма незалежними змінними. У свою чергу, значення 
коефіцієнта детермінації свідчить про те, що шість факторів, включених у модель, пояснюють 97,67 
% варіації залежної змінної. Але, разом з тим, у побудованій моделі є чотири фактори, що незнач-
но впливають на результуючий показник – це фактори Х1, X2, Х3, Х5. Це пояснюється тим, що для 
параметрів при Х1, X2, Х3, Х5 розрахункові значення критерію Стьюдента не перевищують табли-
чні (р > 0,05), що свідчить про їх незначущість. Отже, ці фактори є зайвими в моделі.  

У такому випадку можна спробувати покращити модель шляхом виключення незначущих 

факторів. Для цього в системі STATISTІCA передбачено два методи: покрокове включення (forward 

прибуток, 
тис. грн 
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stepwise) та покрокове виключення (backward stepwise). Для покращення моделі слід використову-

вати метод Forward stepwise (рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Результати побудови множинної регресії методом Forward stepwise 

 

На наступному етапі побудови багатофакторної лінійної моделі рівня фінансової безпеки 

ТОВ "CITADEL" необхідно оцінити адекватність побудованої моделі. Отже, значення коефіцієнта 

множинної кореляції вказує на наявність дуже тісного прямого зв'язку між інтегральною оцінкою рівня 

фінансової безпеки досліджуваного підприємства, вартістю його активів та величиною кредиторсь-

кої заборгованості. Слід зазначити, що прямий зв'язок між рівнем фінансової безпеки підприємства та 

кредиторською заборгованістю можна пояснити тим, що хоча залучення позикового капіталу пов'яза-

не з більшими фінансовими ризиками, ефективність його використання вища за ефективність ви-

користання власного капіталу. Таким чином, залучення кредиторської заборгованості підприємства 

збільшує валовий дохід підприємства і, як наслідок, збільшує рівень його фінансової безпеки. Та-

кож варто додати, що коефіцієнт детермінації показує, що два фактори, включені у модель, пояс-

нюють 97,66 % варіації залежної змінної. Значення критерію Фішера, що перевищує табличне зна-

чення (оскільки р < 0,05) також свідчить про адекватність побудованої моделі. 

Проведений аналіз дозволив зробити висновок, що найкращою є модель, що побудована 

методом включень або Forward stepwise, а побудована регресійна модель матиме вигляд: 

 

, 

де  – інтегральна оцінка фінансової безпеки підприємства; 

 – вартість активів підприємства; 

 – розмір кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги. 

 

Оскільки побудована модель адекватно відображає реальний процес, на її основі можна 

зробити прогноз рівня фінансової безпеки з урахуванням впливу обраних факторів на І та ІІ квартал 

2013 року (рис. 3 та 4). Слід також зазначити, що в наступному періоді підприємство планує наро-

щувати вартість активів і зменшувати величину своєї кредиторської заборгованості, що було вра-

ховано при побудові прогнозу. 

 

 
 

Рис. 3. Результати прогнозування рівня фінансової безпеки на І квартал 2013 року 

 

 
 

Рис. 4. Результати прогнозування рівня фінансової безпеки на ІІ квартал 2013 року 
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Отже, можна зробити висновок, що побудована регресійна модель дозволила виділити  
фактори, які найбільше впливають на рівень фінансової безпеки досліджуваного підприємства. 
Так, на рівень фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" найбільший вплив здійснює вартість активів під-
приємства та величина його кредиторської заборгованості за товари, роботи та послуги. Оскільки 
було доведено, що отримана модель адекватно відображає рівень фінансової безпеки підприємст-
ва, з її допомогою було спрогнозовано рівень фінансової безпеки ТОВ "CITADEL" на І та ІІ квартали 
2013 року. Отже, у І кварталі 2013 року очікується високий рівень фінансової безпеки (77,05 %) при 
прогнозній величині вартості активів 5 700 тис. грн та прогнозній величині кредиторської заборго-
ваності 930 тис. грн. У свою чергу, у ІІ кварталі 2013 року очікується зростання рівня фінансової 
безпеки до 82,5 % при умові збільшення вартості активів підприємства до 6 050 тис. грн і зменшен-
ня кредиторської заборгованості за товари, роботи, послуги до 921 тис. грн, що свідчить про до-
статньо високий рівень фінансової безпеки, його фінансову стійкість та незалежність від зовнішніх 
джерел фінансування. 

 
Наук. керівн. Полтініна О. П. 

____________ 

 

Література: 1. Кучеренко О. О. Інтегрований методичний підхід визначення рівня економічної безпеки під-

приємств транспортного машинобудування України на основі оцінки їх фінансової складової [Електронний 

ресурс] / О. О. Кучеренко. – Режим доступу : http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Vetp/2009_ 

28/09koopnr.pdf. 2. Кокнаєва М. Оцінка фінансово-економічної безпеки підприємств торгівлі [Електронний 

ресурс] / М. Кокнаєва. – Режим доступу : http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/jee/2012_3/ua/jee_3 

ua/07K_ua.pdf.  

 

 

 

УДК 336.76:338.2 Бочарова А. С.   
 

Магістр 1 року навчання 

фінансового факультету ХНЕУ 

 

УПРАВЛІННЯ КРЕДИТНИМ РИЗИКОМ БАНКУ  

ШЛЯХОМ ПОБУДОВИ СТРАТЕГІЧНОЇ КАРТИ 
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кредитним ризиком банку в чотирьох площинах: фінанси, клієнти, внутрішні бізнес-процеси, на-
вчання та розвиток, що є основою для збільшення прибутку від кредитних операцій та форму-
вання ефективної кредитної політики. 
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В умовах переходу до ринкової системи господарювання та становлення її базових елемен-

тів, все більшою необхідністю виступає проблема управління ризиками, яка зумовлена свободою 
дій господарюючих суб'єктів та їх функціонуванням в умовах невизначеності. Дана ситуація спри-
чинена дією різноманітних факторів: затяжною економічною кризою, незавершеністю нормативно-
правової бази, відсутністю стабільних господарських зв'язків, що в свою чергу підвищує ризиковість 
і банківської діяльності. Слід зазначити, що надто ризикована кредитна політика банку є однією з 
основних причин, яка призводить до його банкрутства. 

Оскільки кредитні операції становлять значний об'єм активів банківських установ, то при роз-
робці стратегій ризик-менеджменту банку чільне місце повинно займати управління кредитним ри-
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